

# 国务院扶贫办负责人透露 对照“两不愁三保障”标准 今年对教育医疗住房饮水全国摸底



国务院扶贫办主任刘永富就“攻坚克难——坚决打赢脱贫攻坚战”答记者问。这是记者会结束后，刘永富与记者交流。新华社记者 沈伯韩 摄

“作为脱贫攻坚的专责部门，我们深感责任重大、使命光荣、压力山大。”国务院扶贫办主任刘永富在昨天上午召开的全国人大“攻坚克难——坚决打赢脱贫攻坚战”主题记者会上透露，今年计划针对义务教育、基本医疗、住房安全、安全饮水四方面，进行一次全国摸底清理，建档立卡，逐项、逐人、逐户地对账销号。

## 记者会

### 253个县脱贫摘帽 反映良好

新华社：在如此大规模的减贫速度下，脱贫质量如何保证？

刘永富：不能因为时间紧迫、任务艰巨，我们就不顾质量。我们对脱贫是有严格标准和程序的。从标准看，贫困县、贫困村的退出看的是绝对贫困人口数量，中部地区贫困发生率要降到2%以下，西部地区降到3%以下。贫困户的脱贫，就是讲“一二三”，一个收入、两个不愁、三个保障，到2020年时收入达到4000元左右，并且不愁吃、不愁穿，基本医疗、义务教育、住房安全有保障，必须达到这个标准才能申请退出。

从程序看，贫困县的退出，要由县里申请、市里初核、省里核查、国家抽查；贫困户的退出，也是要村里提出、本人认可。

此外，我们还有严格的考核评估。2016年和2017年，我们已经宣布了253个县脱贫摘帽，目前看社会反映良好，第三方评估中90%以上的群众是满意的。

### 全国摸底清理 逐项逐人逐户 对账销号

农民日报：下一阶段的脱贫工作部署是什么？

刘永富：在面上，今年，我们要对照“两不愁、三保障”的标准，在义务教育、基本医疗、住房安全、安全饮水四个方面，进行一次全国摸底清理，建档立卡，逐项、逐人、逐户地对账销号，防止出现遗漏。

在点上，今年要聚焦深度贫困地区，特别是“三区三州”，加大投入与帮扶。同时，坚持问题导向，对中央巡视发现的问题和考核评估发现的问题以及各方面发现的问题，包括媒体监督发现的问题，进行认真整改。

在谈到扶贫领域作风问题时，刘永富说，对于打着扶贫旗号敛财的、违法乱纪的，要发现一起查处一起。对于优亲厚友、弄虚作假、搞形象工程、形式主义、官僚主义的，这几年已重拳出击查了不少案子。

刘永富说，对谁是贫困户有严格标准和程序，符合条件的建档立卡。对

### 坚决纠正借着扶贫敛财

致贫原因、谁来帮扶、采取什么措施、帮得怎么样、是否脱贫、脱贫后怎么样，都要记录和跟踪，即使脱贫了也要跟踪。

他说，资金项目管理要公开公平公正。国务院扶贫办建立项目库，按照脱贫攻坚规划，依据当地产业资源禀赋和产业特点，“先把项目找出来，等钱来了以后，从项目库里

选，经过论证，这里面的‘猫腻’就会少”。此外，村、乡镇一级项目资金的使用要公示和公告，要群众监督。

“即使是这样，仍会有一些顶风作案、违法乱纪的。最后就是一招：轻微的，要纠正，严重违纪违规的，就处理处分。”刘永富说，要继续保持威慑力量，谁要想败坏脱贫攻坚名声，就严肃处理。

### 全国已建3万多个扶贫车间

央视网：对于易地扶贫搬迁人口的再就业有什么考虑？

刘永富：1000万“建档立卡”贫困人口的搬迁任务在今年要完成，具体到今年的目标就是280万人。这么一大批数量的人口搬迁，是一项系统工

程，百姓更需要一个适应过程。比如，烧柴的问题、做饭的问题，生活习惯、思想观念、生活技能都在变。怎么解决？主要有两条：一是因地制宜地发展产业，二是进行培训打工。我们已经在西部省份和东部省份之间建立了

劳务协作，多送贫困人口到东部，出去一部分。此外，在当地建扶贫车间，让搬迁人口可以留下一部分就近就业。目前，全国已经有3万多个扶贫车间，有200多万人在里面就业，其中贫困人口接近100万。

### 考核整改和巡视整改今年将结合

央视：这两年在扶贫领域的考核监督中发现了哪些问题？

刘永富：对于脱贫攻坚，有两个唯一：一是由中西部22个省的省委书记、省长向中央签署责任书，立下“军令状”；二是对脱贫攻坚进行专项巡视。这两个唯一，表明了我国脱贫攻坚的决心和信心。

中央专项巡视主要发现了四方面问题：政策责任落实不到位，贯彻精准

方略不到位，形式主义、官僚主义问题突出，深度贫困问题艰巨。现在各地、各部门都制定了方案，正在整改之中，4月底前要向中央提交报告。

一年一度的考核工作，有省际交叉考核、第三方评估、记者暗访、绩效考核四项，再加上脱贫攻坚民主监督以及平时发现的各类问题，每年都要把这些问题通报给地方进行整改。目前实地考察已经结束，正在汇总问

题。这个主要是查责任落实、政策落实、工作落实的情况，查贫困户识别是不是准确，帮扶是不是精准，退出是不是保证了质量，群众满意度到底怎么样，资金管理使用到底怎么样。今年，我们计划把考核整改和巡视整改结合起来，同时要求问题清单反馈地方整改后不搞层层督察，要留出三个月的整改时间，做到严管和厚爱相结合。

### 进一步加大金融支持脱贫攻坚力度

刘永富表示，金融扶贫在脱贫攻坚中占有非常重要的地位，金融部门是生力军，要进一步加大金融支持脱贫攻坚力度。

“现在金融服务脱贫攻坚工作做得很好。”刘永富说，我们有扶贫小额信贷、扶贫再贷款，还有扶贫金融债，每年都会有过万亿金融资金投入贫困

地区和与脱贫攻坚直接相关的项目。

他说，我们对发展产业缺少启动资金的建档立卡贫困户，提供扶贫小额信贷支持，5万元以下、3年以内，免担保免抵押，金融机构按基准利率放贷，累计发放贷款5500亿元。针对易地扶贫搬迁，金融机构发放了1000多亿元中长期贷款。

刘永富说，希望金融部门继续坚持好的做法，在防范金融风险的前提下，进一步加大对脱贫攻坚的支持力度，特别是要向深度贫困地区、产业扶贫项目、易地扶贫搬迁倾斜，在基础设施建设、产业发展等方面给予更多支持。

(新华 赵莹莹)